



图中为中英首个金融科技孵化器。这是由青岛市北区政府联合国际大学创新联盟(IUIA)合作共建的。张进刚 冯 浩摄(人民视觉)

中英地方合作,青岛占得先机

杨 瑶

3月28日,商务部在青岛召开中英地方经贸合作交流会议。青岛、宁波、南昌、徐州4个中英地方经贸合作首批示范城市以及深圳、成都、西安等城市代表围绕中英地方合作展开了探讨。

2015年10月,国家主席习近平访问英国,开启了中英双边关系史的“黄金时代”。在习近平主席的倡议下,中英两国政府主管部门签署了地方合作谅解备忘录。

此后,中国商务部与英国商业、创新与技能部建

立两国地方间合作机制,由双方主管部长挂帅成立了中英地方合作联合工作组,进一步加强中英两国地方政府间的交流与合作。

与英国有着深厚渊源的城市青岛,积极行动,占得先机,成为商务部中英地方贸易投资合作联合工作组成员,并在此框架下作为中英地方经贸合作示范城市进入国家间合作平台。如今1年多的时间过去,这样的地方合作已经结出了累累硕果。

密集交流

录,将合作机制落实到工作层面。

紧接着,去年6月,一批来自青岛的企业代表团赴利物浦参加了IFB国际商务节,宣传推介了青岛的城市形象和企业品牌。去年11月,青岛商务代表团陪同商务部服贸司访英,与英国国际贸易部、英中贸易协会等机构深入座谈交流,就推动服务贸易创新发展达成多项共识。

密集交流与合作正是落实中英地方合作机制的最好行动,这些交流推动了双方在经贸、金融、教育、文化等领域的交流,实现深度合作、互利共赢,让青

学习借鉴

期上升了8个位次。

获批3年来,青岛市财富管理金融综合改革试验区坚持不懈探索创新,形成了财富管理改革创新“青岛模式”,“财富青岛”成为青岛新的城市品牌。

在青岛,“金招牌”已经支撑起“金产业”。截至2016年末,青岛市金融机构(不含地方金融组织)达到230家,比试验区获批前增加37家。其中,法人金融机构27家,是获批前的1.8倍;外资金融机构34

创新驱动

合作火花频频擦出。闻名世界的《007系列电影》制作商英国松林电影制片厂,始创于1943年。青岛市代表团在访英期间,就专门与其探讨了影视产业的合作,寻求更多可能合作的商业机遇。搭线的正是位于青岛西海岸的万达东方影都项目。眼下,该项目正在崛起。东方影都总投资超500亿元,拥有全球规模最大、水准最高的影视产业园,包括世界最大的1万平方米的摄影棚,世界唯一的固定水下摄影棚。落成后,它将拥有45个世界顶尖的摄影棚,每年可接纳近30部国际大片在这里取景拍摄。

此外,旅游生态和生态产业的中英地方合作也有大的“动作”。

去年9月,世界第二个伊甸园主题项目在青岛的红岛经济区启动,这一项目也将成为中英之间科技、生态、文化交流平台。被誉为“世界第八大奇迹”的伊甸园始建于1996年的英国,在距离伦敦约400公里的康沃尔郡,原为废弃的陶锡土矿坑上打造了世界上最大的温室植物园,是英国文化创意、生态环保领域的重要标志。

伊甸园创始人提姆爵士表示,伊甸园的初衷是打造展现人类创造力及人与自然和谐相处的地方。而著名海滨城市青岛,不仅有媲美悉尼歌剧院、新加坡滨海湾花园的湾区,还有一块入选了亚洲最美的湿地就

在英国的“朋友圈”越来越大。拜访也带来了英方的回应。

去年10月,英方利物浦副市长盖瑞·米勒先生率经贸代表团回访青岛,举办了青岛—利物浦城市推介会暨企业对口洽谈会,双方企业反响热烈,达成了一系列合作意向。今年2月,英国驻华大使馆公使衔参赞郭科林一行访青,双方就进一步加强中英地方经贸合作相关事宜进行了会谈,英方表示将积极推动两地交流合作深入发展。

商务部欧洲司司长周晓燕表示,中英经贸合作潜力巨大,应当发挥首批示范城市的带动作用,根据各自的产业优势和特点,将合作延伸到更广更深领域。

如何全方位拓展合作,走在开放潮头的城市青岛一刻也没有停止探索。

家,比获批前新增8家。登记私募机构106家,比2014年底增加66家。去年青岛金融业实现增加值668.8亿元,同比增长12.8%,高于全市GDP增速4.9个百分点,比试验区获批前增长42.9%;金融增加值占全市GDP和服务业比重分别为6.7%和12.2%,比试验区获批前分别提高0.85和0.5个百分点,成为拉动城市发展的重要支柱产业。

“伦敦金融城在这方面积累了许多先进经验和成功做法,值得青岛学习借鉴。希望双方在财富管理机构设置、市场拓展、人才培养、行业交流等方面深化务实合作,取得积极成果。”青岛崂山区财富管理综合试验区管委有关人士表示。

在中欧国际城边上。

英国国际贸易部、英中贸易协会等机构和企业均对青岛服务领域发展成果表示赞赏。这份赞赏就是对青岛与英国开展服务贸易创新合作的重要机缘。

此外,青岛对在“一带一路”物流大通建设、教育、医疗、海洋、智能制造等领域的合作也在同步开启。

目前,很多工作被列入青岛与英国地方合作的目录:鼓励和支持青岛与英国大学院校、学生、企业进行双向交流;推进中英(青岛)社区失智者照护体系建设试点项目;落实青岛海洋科学与技术国家实验室与英国国家海洋研究中心签署的合作谅解备忘录,设立中英联合实验室,推进海洋科技人才交流和成果转化;推动青岛港与英国南安普顿、利物浦等重点港口合作,进一步拓展航线贸易互联互通;办好英国克利伯环球帆船赛青岛站等赛事;开辟青岛市与英国之间的邮轮航线等。

一组数据可以展示中英地方城市间合作的活力。2016年全年,青岛与英国进出口贸易额15.7亿美元。其中青岛市从英国进口额为2.5亿美元,同比上升50.6%。截至2016年12月底,英国累计在青投资项目234个,合同外资10.9亿美元,实际外资4.96亿美元。到目前为止,青岛在英国投资设立16个项目,中方投资总额2200多万美元,海尔、海信、中车四方等企业都在英国设立了研发营销公司。

伴随着服务贸易创新合作领域的不断开启,中英地方合作之花必将光彩盛开。

青岛成世界五百强投资新高地

宋晓华

近年来,青岛不断打造开放型经济新格局,开拓了与世界500强的合作空间。据统计,仅2016年,青岛就先后与大众、西门子、庞巴迪、亚马逊、大陆、曼福集团、高盛等世界500强企业签约设立了29个外资项目,外资额13.6亿美元,位列山东省第一。

从产业结构看,青岛先进制造业、现代服务业利用世界500强外资比重大幅提高,产业结构日趋优化。从引资方式看,技术出资比例稳步提升,既推动了技术成果加速产业化的进程,又有效利用大项目落地所带来的技术溢出效应,对本土企业内生技术能力的培育起到促进作用。

随着并购、参股、股权投资等引资方式的不断完善,青岛为世界500强提供了更多参与青岛传统企业重组和改造的机会,实现了双赢的局面。国际知名私募股权投资机构KKR战略投资海尔集团,实际利用外资5.18亿美元。阿里巴巴增资并购海尔旗下日日顺物流,实际利用外资2.5亿美元。青岛港集团、青岛银行成功实现香港上市,募集资金超过10亿美元。

青岛财富管理试验区的建设为世界500强开辟了全新的投资机会。2016年,全国首家外商独资财富管理公司——青岛意才财富管理有限公司,山东省首家外资保险经纪项目——青岛诺亚保险经纪有限公司先后落户青岛。仅去年一年,青岛就新批准外商投资融资租赁公司24家,合同外资5.34亿美元。青岛全市外商投资融资租赁公司达到69家,外商投资现代服务业集聚效应初步形成。

现今,青岛已经成为世界500强投资最密集的区域之一。据统计,截至目前,境外世界500强企业中已经有133家企业在青岛投资设立了261个项目,其中包括大众、亚马逊、爱立信、雀巢、汇丰、杜邦、日立、卡特彼勒、壳牌、道达尔、马士基、ABB、普华永道、瑞德、渣打、巴斯夫、庞巴迪等,既涵盖石化化工、纺织服装、食品饮料等传统行业,也涉及现代制造业、电子技术、新能源、节能环保等新领域。



青岛国际化论坛6月下旬举行

本报电 2017青岛国际化论坛将于6月27日至6月29日召开。论坛由中国国家质检总局、国家标准委和山东省人民政府指导,青岛市人民政府主办,以“标准让城市更加智慧”为主题,搭建起青岛通向国际的桥梁,提升青岛乃至中国标准化工作的国际影响力。

目前,青岛市承担了25个国际和国家专业标准化技术组织秘书处,参与制修订国际标准74项、国家标准650多项、行业标准700多项。同时,青岛将实施“标准化+”战略写入该市“十三五”规划,大力推进标准国际化创新型城市建设。

青岛获批“中国制造2025”试点城市

本报电 近日,工信部批复青岛创建“中国制造2025”试点示范城市。

根据《青岛市创建“中国制造2025”试点示范城市实施方案》,青岛将以供给侧结构性改革为主线,促进制造业与互联网融合发展,打造特色鲜明的蓝色制造高地、优势突出的高端制造高地、面向未来的新兴制造高地、传统制造业转型升级高地四大高地,基本实现“青岛制造”向“青岛智造”的跨越,成为全国制造业创新发展示范城市、东北亚地区重要的制造业强市、全球制造业生态链重要节点、具有国际竞争力的制造业创新中心,并为“中国制造2025”在全国范围内加快落实提供典型经验和示范引领。

青岛—亚马逊AWS联合创新中心启动

本报电 3月28日,“创·山海凌云+青岛智造国际产业峰会暨青岛—亚马逊AWS联合创新中心全面运营启动仪式”在青岛举行。来自海内外的风险投资机构合伙人、天使投资人、创业公司和青岛本地企业代表汇聚一堂,深入研讨国际化、传统企业转型升级、初创企业孵化加速等,探讨国际化产业创新模式推动创新型中心城区的建设与可持续发展。

青岛—亚马逊AWS联合创新中心是全球最大的云服务提供商——亚马逊AWS在全球的首个联合创新中心,将成为面向黄渤海、辐射东北亚的国际一流互联网企业成长生态平台,促进青岛市创新发展和产业生态系统建设,推动经济结构调整和产业转型升级。

全球最大摄影棚钢结构在青岛封顶

本报电 3月22日,随着最后一根钢构件吊装完成,位于青岛东方影都影视产业园内的1万平方米的目前全球最大摄影棚实现钢结构封顶。据悉,作为灵山湾影视文化产业区推进的重大文化产业项目,该摄影棚及影视产业园在建的14个摄影棚将于年内竣工交付。届时,东方影都影视产业园将有30个摄影棚和24个置景车间投入运营。

据悉,青岛东方影都今年年底将全部完工。未来3年将有11部好莱坞大片在东方影都拍摄,灵山湾入驻影视公司达到98家。

青岛港集装箱效率居中国国内首位

本报电 在刚刚公布的2016年《沿海集装箱港口综合服务评价指数》中,青岛港名列国内沿海主要集装箱港口生产效率第一名。据悉,该评价指数是在亿海蓝船舶自动识别系统(AIS)数据与上海国际航运研究中心港航大数据系统基础上编制而成的。

据介绍,近年来青岛港的集装箱装卸效率领跑世界,曾多次被马士基等著名船公司以及业内相关组织机构评为世界第一。目前青岛港正在前湾港区开发建设世界最先进自动化码头,建成后港口集装箱装卸效率还将进一步提升。